

济宁医学院消化内镜技术研究所所长、济医附院消化内科主任王一波

# 春风化雨般为患者带来幸福安康



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李锡巍  
通讯员 张勇 李瑞娟 程丹丹

她从事消化化学及消化内镜学近29年,具有丰富的临床经验,善于解决临床难题,坚持临床与科研、理论与实践相结合,担任多项学术职务,致力于学术交流与传播,多次受邀在国内外学术会议演讲演示;她积极投身科研,发明多项内镜技术专利,在医院广泛应用,获得多项荣誉奖励;她带领医院消化内科医学团队快速成长,在开展消化系统疾病全科诊疗基础上,积极拓展多项医学新技术,为患者健康服务,她就是济宁市知名专家、济宁医学院消化内镜技术研究所所长、济医附院消化内科主任王一波。

## 为患者健康护航 是知名专家更是暖心医者

多年来,济医附院消化内科主任王一波在肝胆胰疾病及胃肠道疾病的诊治,以及肝硬化的并发症、急性重症胰腺炎的治疗方面积累了丰富的经验。并在鲁西南地区率先开展了ERCP系列技术、消化道大出血内镜下止血治疗、消化道早期肿瘤内镜下切除、隧道技术等近30项新技术,此外还有超声内镜、小肠镜、双镜、多镜联合治疗等风险高、难度大的技术。

深耕消化内科领域,她是公认的消化系统病症知名诊疗专家。而对于患者来说,她更是一名暖心医者。多年前,一位24岁刚结婚的年轻小伙子因肝硬化大出血,且处于严重的失血性休克状态,情况危急,但就在这名患者被送来之时,正准备下班回家的王一波接到值班医生的电话,二话不说便立刻小跑前往。

“当时小伙子进入休克时间过长,还伴随严重的消化道出血。”回忆最初情形,王一波主任

仍记忆犹新。她说,由于情况十分紧急,她便在病床旁为患者做了胃镜,及时发现了出血点,之后在团队的共同努力下,经过精心治疗,小伙终于得救了。那时的王一波刚到附院工作,论说患者严重失血性休克、生命体征不稳定,按常理此类症状是消化道胃镜的禁忌症。但就是这次非常规的操作,第一时间发现了患者病灶,并及时针对性治疗,挽救了一条年轻的生命。

在消化内科临床研究课题上,王一波主任十分重视与国内外顶级医疗机构的学术交流和协作,全面提升科室的学术影响力。近5年科室完成国家级、省级、市级科研立项9项,科技奖励3项,SCI收录13篇,中华医学系列杂志及统计源期刊论著26篇。

## 11年持续创新发展 建设消化病治疗区域诊疗中心

2009年王一波通过高端人才引进来到济医附院,当时面对消化内科病区小、门诊量少、人才短缺等现状,王一波积极



具有丰富临床经验的王一波主任(右一)带出了一支技术过硬的优秀医疗团队。

推进各项工作快速启动、有序铺开。在科室建设中,她十分注重人才及团队建设,努力实现科有专攻、人有专长,建立并完善亚专科,创建了专业化、精品化的消化诊疗中心。通过规划发展方向,培养专科高级人才,提高学术技术水平,实现了学科可持续发展的目标。通过近11年的持续努力 and 创新发展,如今的济医附院消化内科已经拥有医生35人,其中硕士生导师2人,教授2人,副教授5人,博士7人。

而科室更是设有消化病区、消化内镜诊疗中心和肝病诊疗中心,形成了肝胆胰、消化内镜、胃肠三个亚专科,并与美国国立医学科学院联合肝病研究所合

作成立了济宁医学院中美肝病研究所,与首都医科大学北京佑安医院联合成立肝病研究所和肝病诊疗中心,2019年初成立了济宁医学院消化内镜技术研究所和消化道早癌防治中心,被授予全国肝胆病防治技术示范基地、中国食管胃静脉曲张诊治规范基地和中国医师协会高级内镜医师培训基地,成为山东省炎症性肠病诊治质控评估中心联盟单位。

“王主任刚开始带队伍的时候,科室里大都是年轻大夫和护士,那时候科室里有不好处理的事情,只要一个电话,王一波主任立马就会赶到医院,不管是夜里十二点还是凌晨两三点。”济医附院消化内科护士长杨丽丽

说,有时候大家都下班了,王一波主任仍在科里加班忙碌。对于做完胃肠镜等治疗的患者,她不放心的,早上看了晚上还要看一遍,一天去好多次。

就这样,在王一波主任的带领下,消化内科团队充分发挥个人与团队的光与热,正是通过一个个患者的精心治疗和身心康复,王一波与患者之间建立了鱼水一般的深情厚谊,在患者眼中她是个好医生、好专家;在同事们眼中,她是个好长辈、好领导。王一波就是这样的一个人,她没有因为取得了一些成绩沾沾自喜和骄傲自满,而是依旧谦虚谨慎,极端负责,细致入微,在自己的岗位上兢兢业业,认真负责地服务着每一位患者。

## 示范引领,贡献县域力量

微山县人民医院在2020中国县域健康大会上斩获两项大奖

本报济宁9月10日讯(记者李锡巍 通讯员 田贺)日前,“健康中国 健康县域”2020中国县域健康大会在江苏省苏州市盛大召开。大会期间,“致敬县域大时代盛典暨第四届‘县域医疗榜样力量’”系列评选活动颁奖典礼隆重举行,微山县人民医院一举斩获集体和个人两项大奖。

此次评选共设领导力(卓越领导奖、优秀院长奖)、影响力

(五大中心建设模范奖、医共体建设领先奖、最具价值标杆县医院奖)、开拓(信息化建设创新奖、学科建设卓越奖、医改探路先锋奖)、风采(优秀管理团队奖、最具特色中医院奖、最美县医院奖)、感动(县域好医生奖、助力县医院好导师奖、社会公益奖)等6大类,14个奖项。微山县人民医院凭借在县域医共体建设方面的积极探索荣获“第四届‘县域医疗榜样力量’系列评

选——医共体建设领先奖”。该院党委书记、院长李玉亭荣获“第四届‘县域医疗榜样力量’系列评选——卓越领导奖”。

李玉亭坦言,医院能够获得这些荣誉,是医院全体医务人员共同奋斗的最好见证,这既是殊荣褒奖,更是激励和鞭策。致力于为辖区及其周边群众提供优质、便捷、高效的医疗服务,微山县人民医院将义不容辞,永远奋进在路上。

## 强化标准化建设 构建乡镇和谐医院

本报济宁9月10日讯(记者孔茜 通讯员 李璐璐)日前,汶上县军屯卫生院召开乡镇卫生院标准化建设推进工作会,进一步加快医院医疗卫生服务体系建设和提升乡镇卫生院的标准化建设和规范化管理水平。

会上,汶上县军屯卫生院副院长王辉根据《山东省卫生院标准化建设与管理标准》的内涵要求就乡镇卫生院等级评审工作进行了归纳分类。王辉表示,医院标准化建设顺利达

标要认真学习条款,明确分工,修订制度、培训考核、应急演练、强化质控、监督检查、自查内审等8个方面的内容,缺一不可。

“创建工作要认真按照山东省乡镇卫生院等级评审标准要求推进。”汶上县军屯卫生院院长高立在推进会议上强调,要切实促进医院管理、医疗质量、医院服务、医疗安全、诊疗效果、技术水平和社会效益有明显提升,持续推进学科建设,构建和谐医院。

## 宣传活动进大集 普及生活新方式

本报济宁9月10日讯(记者孔茜 通讯员 李璐璐)为提高全民健康意识,宣传普及健康素养基本知识与技能,9月7日上午,汶上县军屯乡卫生院在军屯乡大集开展了以“健康要加油,饮食要减油”为主题的全民健康生活方式宣传月宣传活动。进一步引导居民养成良好的健康行为,推进全民健康生活方式。

活动现场,工作人员通过设置咨询台、悬挂宣传横幅、发放油壶、发放“三减三健”宣传资料等形式,向居民传播健康生活方式,并倡导居民在日常

生活中做到“减盐、减油、减糖”,适度、适量、经常性的体育锻炼,保持健康口腔、健康体重、健康骨骼,养成“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”的健康生活方式,切实提高自身身体素质。

据了解,本次活动共发放健康宣传资料300余份,发放油壶300余个。通过本次活动的开展加深了居民对健康生活方式的认知,提升了广大居民的健康理念和健康意识,对践行健康生活方式起到积极地推进作用,营造了健康生活的社会氛围。

任城区妇幼保健院开展新冠肺炎专项培训

## 防控不松懈,筑牢健康防线

本报济宁9月10日讯(记者李锡巍 通讯员 何双胜)近日,任城区妇幼保健院对全体员工开展秋冬季应对新冠肺炎疫情专项培训,指导全院做好应对秋冬季新冠肺炎疫情防控各项工作。

任城区妇幼保健院疫情防控指挥部根据济宁市委新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组文件精神,结合医院工作实际,梳理工作中的薄弱环节,研究制定医院工作方案,强化责任

落实,加强对新冠肺炎疫情的专项培训。

本次培训首先强调了新冠肺炎疫情防控“早发现、早诊断、早隔离、早治疗”的意义和做好“自身防护”的重要性。然后重点围绕新冠肺炎救治应严格落实“四早”“四集中”原则,按照“及时发现、快速处置、精准管控、有效救治”的目标要求,从预检分诊、发热门诊的科学设置到住院病陪人、职工健康监测的闭环管理,从医务人员的分级防护到环境

的清洁消毒,从住院患者的严格管理到医疗废物的规范收集等相关内容进行了严格培训。

医院相关负责人表示,此次培训进一步提升了医护人员在新冠肺炎疫情常态化防控和常规院感防控的意识和应急处理能力,下一步任城区妇幼保健院将进一步规范工作流程,切实做好常态化疫情防控和正常医疗保健服务工作,全力保障医务人员以及病陪人的生命安全和身体健康。